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ΕΡΩΤΗΣΗ	

ΠΡΟΣ:	

Προς	τον	υπουργό	Αγροτικής	Ανάπτυξης,	κ.	Μ.	Βορίδη	

ΘΕΜΑ:	«Στήριξη	του	αγροτικού	τομέα	ενόψει	των	επιπτώσεων	της	κλιματικής	αλλαγής»	

Ο	 πρωτογενής	 τομέας	 της	 Ελλάδας	 εκτιμάται	 ότι	 θα	 επηρεαστεί	 έντονα	 τα	 επόμενα	 χρόνια	 από	 την	
κλιματική	 αλλαγή.	 Σύμφωνα	 με	 το	 Σχέδιο	 Ανάπτυξης	 για	 την	 Ελληνική	 Οικονομία	 που	 συνέταξε	 η	
αρμόδια	επιτροπή	υπό	την	προεδρία	του	καθηγητή	κ.	Πισσαρίδη,	η	αύξηση	της	μέσης	θερμοκρασίας,	ο	
αυξημένος	κίνδυνος	πυρκαγιών,	η	συχνότερη	εμφάνιση	ακραίων	καιρικών	φαινομένων	και	η	ενδεχόμενη	
άνοδος	της	στάθμης	της	θάλασσας	επιφέρουν	σημαντικές	επιπτώσεις	στον	ασφαλιστικό	κλάδο,	γεγονός	
που	δημιουργήσει	την	ανάγκη	για	μεγαλύτερες	δαπάνες	ως	προς	τις	αποζημιώσεις.	

Όπως	 επισημαίνεται	 σε	 σχετική	 έκθεση	 που	 συνέταξε	 η	 Διανέοσις	 το	 2017	 για	 τις	 επιπτώσεις	 της	
κλιματικής	 αλλαγής	 στην	 ανάπτυξη,	 η	 γεωργία	 της	 Μεσογείου,	 και	 κατ’	 επέκταση	 της	 Ελλάδας,	 θα	
επηρεαστεί	από	την	κλιματική	αλλαγή	καθώς	η	απόδοση	των	γεωργικών	καλλιεργειών	είναι	συνάρτηση	
της	 θερμοκρασίας,	 της	 υγρασίας	 του	 εδάφους	 και	 του	 αέρα,	 των	 βροχοπτώσεων	 και	 γενικά	 των	
κατακρημνίσεων,	 των	 πλημμυρικών	 και	 γενικότερα	 των	 ακραίων	 καιρικών	 φαινομένων.	 Η	 κλιματική	
αλλαγή	αναμένεται	να	μειώσει	τα	εύφορα	εδάφη,	να	επιφέρει	μεταβολές	στη	διαχείριση	του	Φυτικού	
κεφαλαίου	και	αναμένεται	να	αυξήσει	τον	κίνδυνο	ζημιών	στην	παραγωγή	αγροτικών	προϊόντων.	

Έκθεση	του	Ευρωπαϊκού	Οργανισμού	περιβάλλοντος	υπογραμμίζει	τον	κίνδυνο	να	ενταθεί	το	φαινόμενο	
της	 ερημοποίησης	 και	 να	 αχρηστεύσει	 ή	 να	 καταστήσει	 λιγότερο	 παραγωγικές	 ορισμένες	 γεωργικές	
εκτάσεις,	κυρίως	στο	Νότο,	και	αναπόφευκτα	θα	επηρεάσει	τα	αποθέματα	τροφής.	

Οι	επιπτώσεις	της	κλιματικής	αλλαγής	είναι	ήδη	ορατές	στην	αγροτική	παραγωγή	της	Ηλείας,	αφού	τον	
περασμένο	Μάιο,	μέσα	σε	διάστημα	δέκα	ημερών,	οι	καλλιέργειες	δέχθηκαν	ισχυρό	πλήγμα	τόσο	από	
το	χαλάζι	όσο	και	από	τον	καύσωνα,	αλλά	λόγω	του	ισχύοντος	κανονισμού	του	ΕΛΓΑ	δεν	προβλέπονται	
αποζημιώσεις.	Παράλληλα,	καταγράφεται	παρατεταμένη	ανομβρία,	περίπου	οκτώ	μηνών,	με	ελάχιστες	
βροχοπτώσεις	το	φθινόπωρο.		

Στην	έκθεση	Πισσαρίδη	επισημαίνεται	με	σαφήνεια	η	ανάγκη	εισοδηματικής	στήριξης	των	αγροτών	από	
τα	 κράτη-μέλη	 της	 ΕΕ,	 προκειμένου	 να	 εξασφαλιστεί	 η	 βιωσιμότητα	 και	 η	 ανταγωνιστικότητα	 του	
αγροτικού	 τομέα	 μέσα	 από	 τη	 νέα	 Κοινή	 Αγροτική	 Πολιτική	 για	 την	 περίοδο	 2021-2027	 	 και	 η	
αντιμετώπιση	των	συνεπειών	της	κλιματικής	αλλαγής	χωρίς	απώλειες.	

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Επειδή	ο	πρωτογενής	τομέας	αποτέλεσε	πυλώνα	στήριξης	της	ελληνικής	κοινωνίας	και	οικονομίας	κατά	
τη	διάρκεια	της	πανδημίας.	

Επειδή	όλες	οι	σχετικές	έρευνες	υπογραμμίζουν	τις	σοβαρές	επιπτώσεις	της	κλιματικής	αλλαγής	στην	
αγροτική	παραγωγή.	

Επειδή	η	έκθεση	Πισσαρίδη	προβλέπει	ρητά	την	ανάληψη	πρωτοβουλιών	από	τα	κράτη-μέλη	για	την	
εισοδηματική	στήριξη	των	αγροτών.	

Ερωτάται	ο	κ.	Υπουργός	

1. Προτίθεται	να	προβεί	στη	συγκρότηση	Ταμείου	Αγροτικών	Αποζημιώσεων	λόγω	της	Κλιματικής	
Αλλαγής	για	την	ενίσχυση	των	αγροτών;	

2. Ποιο	είναι	το	σχέδιο	στήριξης	των	αγροτών	για	την	επόμενη	δεκαετία,	προκειμένου	να	
παραμείνει	βιώσιμος	και	ανταγωνιστικός	ο	πρωτογενής	τομέας;	

3. 	Ποιο	είναι	το	σχέδιο	αναθεώρησης	του	κανονισμού	του	ΕΛΓΑ	ώστε	να	καλύπτει	
αποτελεσματικότερα	τις	ζημιές	στην	αγροτική	παραγωγή;		

	

Αθήνα,	10.12.2020	

Ο	ερωτών	βουλευτής	

Κωνσταντίνος	Τζαβάρας		

	

	




